

# АДМИНИСТРАТИВНО-ТЕРРИОРИАЛЬНОЕ УСТРОЙСТВО БУДЕННОВСКОГО/ЦИЛЬНИНСКОГО РАЙОНА ТАТАРСКОЙ АССР

**ADMINISTRATIVE-TERRITORIAL  
STRUCTURE OF THE BUDENNOVSKY/  
TSILNINSKY DISTRICT OF THE TATAR ASSR**

*S. Fayzullin*

*Summary:* The article is devoted to the history of the administrative-territorial structure of the Tatar ASSR. It examines in chronological order the main changes in the Budennovsky/Tsilninsky district, established in 1935 and abolished in 1959. The work is based on published and archival sources. The study identifies the key transformations of the external borders and the reasons for the renaming of the district. The article provides statistical data reflecting: the territorial structure, the population, its national composition, as well as other quantitative indicators of the district at various stages of its existence.

*Keywords:* Tatar ASSR, Budennovsky district, Tsilninsky district, administrative and territorial transformations, regional history.

**Файзуллин Станислав Анатольевич**

кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, Институт татарской энциклопедии и регионаоведения им. М. Хасанова АН РТ, г. Казань  
stas1472580@yandex.ru

*Аннотация:* Статья посвящена истории административно-территориального устройства Татарской АССР. В ней в хронологическом порядке рассматриваются основные изменения Буденновского/Цильнинского района, образованного в 1935 г. и упраздненного в 1959 г. Работа подготовлена на основе опубликованных и архивных источников. В исследовании выявлены ключевые преобразования внешних границ и причины переименования района. В статье приводятся статистические данные, отражающие: территориальную структуру, численность населения, его национальный состав, а также иные количественные показатели района на различных этапах его существования.

*Ключевые слова:* Татарская АССР, Буденновский район, Цильнинский район, административно-территориальные преобразования, региональная история.

**В** августе 1930 г. Татарская АССР полностью перешла на районную систему административно-территориального деления. Но уже на начальном этапе реализации проекта стали возникать различные сложности, приведшие к его изменению. В последующие годы неоднократно проводившиеся корректировки административно-территориального устройства республики обуславливали множественные изменения границ районов.

25 января 1935 г. в Татарской АССР были массово образованы новые районы, одним из которых был Буденновский [1, ст. 42]. Он располагался на юго-западе республики. На севере граничил с Горьковским краем и Буйинским районом ТАССР, на юге – со Средневолжским краем, на западе – с Дрожжановским районом ТАССР, на востоке – с Тетюшским районом ТАССР.

В его состав входил 31 сельский совет, в том числе 29 из Буйинского и 2 – из Дрожжановского районов. Но не прошло и месяца с момента подписания указа, а в проект уже потребовалось вносить изменения из-за имеющих место взаимных вклиниваний территорий между районами. Для устранения этих моментов 20 февраля в Буденновский район из Дрожжановского дополнитель но включался Вольно-Станский сельсовет, а деревня Недремаевка наоборот передавалась в Буйинский район [2, л. 7]. После этого границы района приняли более устойчивый характер (таблица 1).

В 16 сельсоветах преобладало татарское население, в 10 – чувашское, в 5 – русское, в 1 – мордовское (таблица 2).

Площадь района составила 829 км<sup>2</sup>, средняя плотность населения – 55 чел. на км<sup>2</sup>, в его составе насчитывалось 32 сельских совета, 56 населенных пунктов, 45589 чел. населения, в том числе татар – 62,2%, чуваш – 24,5%, русских – 11,1%, мордвы – 2,2%; центр района – татарское село Старое Шаймурзино.

В районе действовали: 108 мельниц и крупорушек, на которых трудилось 142 чел.; 52 школы (общее количество обучающихся 6,7 тыс. чел., педагогических работников – 194 чел.), в том числе 44 начальных (4,4 тыс. учащихся) и 8 неполных средних (2,3 тыс. учащихся); 2 врачебные амбулатории и 2 фельдшерских пункта, центральная районная библиотека, в фондах которой насчитывалось 2800 экземпляров книг и журналов, дом социалистической культуры при котором находилась 1 немая кинопередвижка, 9 клубов, в том числе 1 детский и 4 колхозных, 14 изб-читален и 8 колхозных красных уголков [4, с. 154; 5, л. 13; 6, л. 35-35 об.; 7, л. 33].

Прошло немногим более трех с половиной лет и в августе 1938 г. при очередном разукрупнении районов 6 (Бакчинский, Бурцевский, Вожжинский, Сюндюковский, Татарско-Беденьгинский и Чувашко-Чикилдынский) сельсоветов Буденновского района были переданы во

Таблица 1.

Характеристика Буденновского района в разрезе сельских советов [3, л. 1–57].

№ п/п	Сельсовет	Количество		
		дворов	населенных пунктов	населения (чел.)
<b>Сельсоветы, вошедшие из Буйинского района</b>				
1	Альшеевский	338	1	1552
2	Бакчинский	431	2	2015
3	Беденьгинский	279	1	1354
4	Бурундуковский	363	2	1442
5	Бурцевский	127	1	483
6	Бюргановский	394	1	1771
7	Вожжинский	260	1	1110
8	Ембулатовский	321	1	1048
9	Кошки-Теняковский	348	3	1440
10	Кошки-Шемякинский	226	3	1104
11	Новоселковский	135	1	513
12	Ново-Тинчалинский	557	1	2362
13	Ново-Цильнинский	143	1	706
14	Ново-Шаймурзинский	316	1	1319
15	Раковский	269	1	1241
16	Сарсазский	135	1	680
17	Сорок-Сайдакский	415	3	1981
18	Старо-Мертлинский	260	3	1319
19	Старо-Студенецко-Выселковский	144	1	711
20	Старо-Тинчалинский	467	1	1839
21	Старо-Шаймурзинский	771	4	3850
22	Сюндуковский	358	3	1691
23	Таковаровский	185	1	733
24	Тимбаевский	220	1	1010
25	Чувашско-Кишаковский	248	3	1177
26	Чувашско-Сорокамышский	148	1	572
27	Чувашско-Чикилдынский	138	3	660
28	Чувашско-Шаймурзинский	143	1	631
29	Энтугановский	452	3	1807
	<b>Всего</b>	<b>8591</b>	<b>50</b>	<b>38121</b>
<b>Сельсоветы, вошедшие из Дрожжановского района</b>				
30	Больше-Цильнинский	562	1	2246
31	Вольно-Станский	382	2	1579
32	Мало-Цильнинский	877	3	3643
	<b>Всего</b>	<b>1821</b>	<b>6</b>	<b>7468</b>
	<b>Итого</b>	<b>10412</b>	<b>56</b>	<b>45589</b>

Таблица 2.

Национальный состав населения Буденновского района в разрезе сельских советов [3, л. 1–57].

№ п/п	Сельсовет	Количество			
		татар	чуваш	русских	мордвы
<b>Сельсоветы, вошедшие из Буйинского района</b>					
1	Альшеевский	—	1552	—	—
2	Бакчинский	2015	—	—	—
3	Беденьгинский	1354	—	—	—
4	Бурундуковский	—	—	1442	—
5	Бурцевский	—	—	483	—
6	Бюргановский	597	1174	—	—
7	Вожжинский	109	—	2	999
8	Ембулатовский	—	—	1048	—
9	Кошки-Теняковский	—	1440	—	—
10	Кошки-Шемякинский	237	867	—	—
11	Новоселковский	—	—	513	—
12	Ново-Тинчалинский	2362	—	—	—
13	Ново-Цильнинский	706	—	—	—
14	Ново-Шаймурзинский	1319	—	—	—
15	Раковский	—	1241	—	—
16	Сарсазский	680	—	—	—
17	Сорок-Сайдакский	1454	—	527	—
18	Старо-Мертлинский		1312	6	1
19	Старо-Студенецко-Выселковский	711	—	—	—
20	Старо-Тинчалинский	1839	—	—	—
21	Старо-Шаймурзинский	3850	—	—	—
22	Сюндуковский	1678	—	13	—
23	Таковаровский	—	733	—	—
24	Тимбаевский	—	—	1010	—
25	Чувашско-Кищаковский	—	1177	—	—
26	Чувашско-Сорокамышский	—	572	—	—
27	Чувашско-Чикилдымский	349	311	—	—
28	Чувашско-Шаймурзинский	—	626	5	—
29	Энтугановский	1625	182	—	—
	<b>Всего</b>	<b>20885</b>	<b>11187</b>	<b>5049</b>	<b>1000</b>
<b>Сельсоветы, вошедшие из Дрожжановского района</b>					
30	Больше-Цильнинский	2246	—	—	—
31	Вольно-Станский	1579	—	—	—
32	Мало-Цильнинский	3643	—	—	—
	<b>Всего</b>	<b>7468</b>	—	—	—
	<b>Итого</b>	<b>28353</b>	<b>11187</b>	<b>5049</b>	<b>1000</b>

Таблица 3.

Характеристика Бурундуковского и Чувашко-Сорокамышского сельских советов.

Сельсовет	Площадь, га	Количество		Преобладающая национальность
		селений	жителей, чел.	
Бурундуковский	2296	2	1347	русские
Чувашко-Сорокамышский	794	1	583	чуваши
<b>Всего</b>	<b>3090</b>	<b>3</b>	<b>1930</b>	

вновь образованный Больше-Тарханский район [8, л.7].

После этого Буденновский район имел следующие показатели: территории – 731 км<sup>2</sup>, средняя плотность населения – 53 чел. на км<sup>2</sup>, количество сельсоветов – 26, населенных пунктов – 43, жителей – 38,8 тыс. чел. [9, с. 42–43]

В 1940 г. с ходатайством о передаче их в Буйнский или в Больше-Тарханский районы обратились жители Бурундуковского и Чувашко-Сорокамышского сельсоветов (таблица 3).

Основной причиной такого решения стала их значительная удаленность от центра Буденновского района, составлявшая 28 км. В то же время расстояние до потенциальных центров – Буинска и Больших Тархан – было существенно меньше: 18 и 14 км соответственно.

Однако предложенные варианты изменения столкнулись с серьезными препятствиями. При рассмотрении варианта присоединения к Буйскому району выявилось существенное неудобство: машинно-тракторная станция (МТС) Буденновского района располагалась всего в 3 км от сельсоветов, тогда как Буйская МТС находилась на расстоянии 18 км, и такая удаленность серьезно затрудняла бы обслуживание местных колхозов.

Второй вариант присоединения к Больше-Тарханскому району также имел существенные недостатки. Главным препятствием была естественная преграда – река Свияга, которая отделяла сельсоветы от райцентра. Особенно остро эта проблема проявлялась бы в период половодья, когда сообщение между ними, а также обслуживание колхозов со стороны МТС существенно бы осложнялось. Поэтому несмотря на обоснованное желание населения, быть ближе к районному центру, предложенные изменения были отклонены [10, л. 83].

В сентябре 1957 г. Президиум ВС СССР постановил, что впредь присваивать имена государственных и общественно-политических лидеров, а также деятелей науки и культуры можно было исключительно после их смерти [11, с. 406].

Опираясь на него уже в начале октября Буденнов-

ский райисполком, принимая во внимание пожелания и просьбы трудящихся, решал вопрос о переименовании района. В этой ситуации было бы логично присвоить ему название по наименованию районного центра – Шаймурзинский, но такой вариант не нашел поддержки из-за незнания истории названия села. Поэтому, учитывая, что до образования ТАССР территория района относилась к Симбирскому уезду, а ныне граничит с Ульяновской областью, постановили переименовать район в Ульяновский. 12 октября Президиум ВС ТАССР утвердил это решение [12, л. 392, 393]. После этого необходимые бумаги были направлены в Москву, но там санкционировать данное решение не стали, а рекомендовали подобрать для района другое название. Вероятно, это было связано с начавшейся по всей стране волне переименований, в результате которой поступавшие в Москву ходатайства содержали немалое количество аналогичных предложений. В связи с этим руководству Буденновского района вновь пришлось вернуться к этому вопросу. Поскольку, как отмечалось выше, вариант с названием по райцентру уже был ранее отвергнут, то считали, что надежным выбором может стать гидроним. Выбор пал на одну из рек, протекающих по району – Цильну и район соответственно получил название – Цильнинский. 12 ноября, ровно через месяц с момента утверждения первого переименования, Президиум ВС ТАССР одобрил это решение, а уже 29 ноября это же было сделано и Президиумом ВС РСФСР [12, л. 426; 13, л. 7].

Но с новым названием район просуществовал чуть менее двух лет, поскольку в 1950-х гг. в республике велись работы по сокращению маломощных районов, к которым относился и Цильнинский район. Накануне своей ликвидации он имел следующие показатели: территория – 724,7 км<sup>2</sup>, количество сельских советов – 12, селений – 49, жителей – 38817 чел. [14, л. 140].

8 октября 1959 г. Президиум ВС ТАССР постановил Цильнинский район упразднить и передать 8 сельсоветов (Альшеевский, Бюрганский, Кошки-Теняковский, Новоселкинский, Сорок-Сайдакский, Старо-Тинчалинский, Тимбаевский и Энтугановский) в состав Буйского и 4 сельсовета (Больше-Цильнинский, Мало-Цильнинский, Ново-Тинчалинский, и Старо-Шаймурзинский) – в состав Дрожжановского районов [15, л. 133]. 12 октября данное

решение было оперативно поддержано Президиумом ВС РСФСР [16, л. 24].

Таким образом, за период существования Буденновского/Цильнинского района в его административно-территориальном устройстве наиболее значимыми

событиями стали: разукрупнение района в 1938 г. при образовании Больше-Тарханского района и присвоение району нового названия в 1957 г. За тоже время территория района уменьшилась на 12,6%, при этом количество населенных пунктов и численность жителей сократились соответственно на 12,5% и 14,8%.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. СУ РСФСР. 1935. № 4.
2. ГАРТ (Государственный архив Республики Татарстан). Ф. Р-4580. Оп. 1. Д. 2053.
3. ГАРТ. Ф. Р-732. Оп. 1. Д. 2907.
4. Социалистическое строительство Татарской АССР Республики за 15 лет: экономико-статистический сборник, посвященный пятнадцатилетию ТАССР. Казань, 1935. 199 с.
5. ГАРТ. Ф. Р-1296. Оп. 18. Д. 262.
6. ГАРТ. Ф. Р-1296. Оп. 18. Д. 304а.
7. ГАРТ. Ф. Р-1296. Оп. 18. Д. 268.
8. ГАРТ. Ф. Р-3610. Оп. 1. Д. 22.
9. Татарская АССР: административно-территориальное деление на 1 июня 1940 года / сост. Б. Абдуллин. Казань, 1940. 204 с.
10. ГАРТ. Ф. Р-3610. Оп. 1. Д. 233.
11. Свод законов СССР. Т. 1. М., 1990. 654 с.
12. ГАРТ. Ф. Р-3610. Оп. 1. Д. 910.
13. ГАРТ. Ф. Р-3610. Оп. 1. Д. 905.
14. ГАРТ. Ф. Р-1296. Оп. 18. Д. 731.
15. ГАРТ. Ф. Р-3610. Оп. 1. Д. 963.
16. ГАРТ. Ф. Р-3610. Оп. 1. Д. 948.

© Файзуллин Станислав Анатольевич (stas1472580@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»